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A nagy összeveszés.
— jan. 24.

Muzaffer Eddin, a derűs em­
lékű, nem sokat tartott a lóver­
seny felől. Mikor európai kőr­
útján az egyik metropolisban ló­
versenyre hívták, a perzsa sah 
Kelet mélyén járó bölcseségóvel 
azt mondta: „Ugyan minek? 
Úgy is tudom, hogy az egyik ló 
hamarább jön be, mint a másik."

A nap fiának ez az aranyigéje 
ujul föl emlékezetünkben, ami­
kor Andrássy Gyula grófnak 
egy apró, az örök létnek semmi 
esetre se szánt mondását olvas­
tuk. Mikor a bizonytalan, harcos 
kilátásoktól borús jövendő kémje 
izgatottan tudakozódik a felől, 
hogy mit tart a béke felől, a 
hidegvéréről mindig hires politi­
kus ezt felelte; „Előbb nagy 
összeveszésnek kell lenni, aztán 
jöhet a béke."

Igaza van, de hiszen ez az 
egész politika. Előbb összevesz­
nek, hogy kibékülhessenek. Leg­
utóbb ugyan másként történt: 
kibékültek, hogy megint össze­
veszhessenek. Szóval, a magyar 
politika flem 3gyéb, mint nagy 
összeveszések és kibékülések 
lánca. A közvélemény pedig 
Andrássy Gyulával együtt, okkal 
vonja meg érdeklődését a poli­
tikától és szünteti be „X poli­
tikai válság" című, állandó rovat 
olvasását Minek. Úgy is tudja, 
hogy az emberek csak addig 
veszekednek, amig meg nem bé- 
kültek és a kibékülésüknek nyo­
mában jár az uj harc.

A különös az, hogy miért 
nevezik ezt törvényhozásnak ? 
Mert ha néha törvényt is hoz­
nak : ez nem a lényege, csak a 
szegélye a parlamenti működés­
nek. Sőt a képviselőház külső 
képe is elárulja ezt. Amikor teli 
a folyosó és üres az ülésterem: 
akkor törvényt csinálnak. Mikor 
azonban teli a padok és han­
gos, eleven a Ház gótikus díszí­
tésű terme: akkor nem törvény 
születik, hanem veszekvés van, 
összeveszés, amelyet már igazi 
politikának neveznek.

És ez az oka, hogy a ma­
gyar politika forgása és fejlődése 
nem függ a komoly, gondolkodó, 
felelősségüket átórző, a nemzet 
lelkiismeretével együtt élő em­
berektől, államférfiaktól, higgadt

bölcsektől, sőt még a ravasz po­
litikusoktól se, hanem legfőkép 
az összeveszések rendezőitől és 
közkatonáitól. A parlament kilá­
tásai attól függenek, vájjon mi­
lyen időpontban, milyen mérték­
ben és meddig tartja szükséges­
nek Justh Gyula a hajbakapást, 
hogy segíteni fog neki ebben 
Apponyi Albert és hogy gusztust 
kap-e erre a nemes mesterségre 
a néppárt. Hogy appropriációs 
vita alatt történik-e ez, a véd­
erő miatt-e, vagy egyébért, szinte 
elfelejtődik. Összeveszést azon­
ban rendezni kell, nemcsak a 
szócsaták formájában, hanem az 
indulatokat fölüavarva, a sze­
mélyi gyűlölködésen keresztül, 
egészen a botrányokig és a par­
lament megszégyenítéséig.

Hát más parlamentben nincs 
igy? Azt hisszük, ennyire még 
sincsen. Ott a pártok harca, ha 
még annyira elvadul, valamelyt 
egységes, meg nem változó és 
mindenesetre komolyan vett cél­
ért, programmért történik; több­
nyire olyanért, amely elérhető 
és amelynek elérése sokszor ép 
attól függ, hogy az illető párt 
többségre jusson. A magyar po­
litikai összeveszéseknek ilyen 
eszmei és ilyen praktikus hát­
terük nincsen. A párt, amely ezt 
a cselekvésmódot hivatásául fo­
gadta, nem tudna újra mit csi­
nálni az állítólagos programmjá- 
val és céljával, ha ez valamely 
csodás véletlen folytán az ölébe 
hullana. Hanem harcolni, — azt 
tudnak. Akár a lengyel kalando­
rok, akiknek mindegy volt akár­
hol és akárki ellen kelljen har­
colni, a fő, hogy harcolni, havi 
zsoldot és könnyű dicsőséget le­
hessen keresni.

Hát ez kezdődik most, semmi 
egyéb. Appropriációs vita, vagy 
más cim alatt, az mindegy. Es 
igaza lehet Andrássynak, hogy 
előbb nagy összeveszesnek kell 
lenni, azután jön a kibékülés. 
Hát jóltenné a t. harcipárt, ha 
megkezdené ezt az ügyet; tesse­
nek jól, alaposan összeveszni, 
hogy a magyar politikának kis 
békére legyen kilátása. Ugylát- 
szik ezután állandóan az lesz a 
törvényhozás sorsa, hogy hat 
hónapos, vagy két éves, dühös 
harc árán szerez egy-két hetes, 
vagy hónapos, termékeny békét.

Hétfőn délután mintha fekete­
posztós dobokról harsant volna föl a 
könnyes, az illetődött fájdalom: — belé 
remegett a város a váratlan, a lesújtó 
hírbe. DókusGyulánó — néhány napi 
szenvedés után — őrökre lehunyta a 
szemeit és ez a fekete hir ahogy vé­
gigsurrant az utcákon és bekopogta­
tott minden szobába: — fájdalmas 
és illetődött részvéttel dobogtak meg 
a lelkek. Egy harmonikus s minden 
nemesért hevüiő élet csittult el és 
elapadtak egészséges s gyönyörű ener­
giák, melyek hosszú s fáradhatlan 
éveken át mindenhol ott voltak, ahol 
az emberszeretet, a közjóért való kész­
ség és a szenvedésen, a nyomoron 
megindult asszony! részvét elsőnek 
kért helyet a munkából. És egy al­
konyatba hajló januári délutánon — 
végigszalad a városon néhány fájdal­
mas , kemény ütésü szó és nekünk 
bele kell törődnünk a megváltoztat- 
hatatlanba: — Dókus Gyuláná meg­
halt.

És mélységes a gyásza, könnyel 
való az illetődöttsége Ujhely közéle­
tének. A klasszikusan nemes asszonyi 
lelkek közül való volt: csupa jóság 
és csupa szeretet és áldott a keze 
érintése, melylyel a könnyüt törülte le 
és résztvevőén, megindultan simított 
végig minden szenvedő homlokon. És 
most, hogy örökre elhalkult a szive 
verése : — fájdalmas mélyen érzi majd 
Zemplónvármegye társadalma azt a 
fáradhatatlan agilitást, azt a sok ne­
mes és meginditóan emberi készséget, 
amivel Dókus Gyuláné szolgálta a 
közjót. Minden humanitárius érdek, I 
minden társadalmi igyekvés az oldala 
mellett tudta Dókus Gyulánét és lel­
kesen, el nem pihenő munkakészség­
gel járt mindenkoron elől, mikor arról 
volt szó, hogy diadalhoz segítsük I 
hozzá a szeplőtlen, a becsületes emberi 
elhatározásukat. És amennyi megin- 
dultság csak megbúvik egy áldott 
asszonyi lélekben és amennyi gyön­
géd szeretetet, amennyi érzelmes lelke­
sedést csak áraszthat magából egy 
női szív dobbanása, azt mind magunk 
körül éreztük, amikor Dókus Gyuláné 
állt a soraink ólén és harcolt — va­
lami nagyszerű buzgósággal, fáradha- I 
tatlanul — a nagy társadalmi har­
móniákért. És nem esett meg vigas­
ság és nem volt filantróp célokért 
való mozgalma a mi társaséletünk­

nek, hogy Dókus Gyuláné — min­
den nemes intenció szolgálatában, a 
szó igaz értelmében való minden köz­
érdekű igyekvés segítségére sietve —- 
ne az első sorban állt volna meg.

A halál azonban könyörtelen. S 
vége szakadt a Dókus Gyuláné éle­
tének is és most, mikor apró sorokba 
állítjuk itt a rá emlékező mondato­
kat: hol a szónak az a komor zen­
gése, melyből illően áradhatna a mi 
mindannyiunk fájdalmas részvéte ? 
Hogy az asszonyi lélek mennyi erő­
vel, milyen lelkesen s mennyi ered­
ménynyel kapcsolhatja hozzá a maga 
életesorát a nagy társadalmi érdekek­
hez, arra klasszikus becsű bizonyság 
a Dókus Gyuláné élete: nemes volt 
az utolsó dobbanásig, csupa gyöngéd 
s áldott szeretettel való s most, hogy 
magunkra hagyott minket, mélységes 
fájdalommal gyászolja meg Zemplén- 
vármegye társadalma és könnyűt ejt 
utána a sok száz szenvedő szegény, 
kik hálásan áldják haló porában is.
A halála híre.

Hatvanhárom évet élt. Harmincöt 
éven át volt hűséges, odaadó hitvese 
Dókus Gyulának és minden percét, 
minden lelkesedését a jótékony munka 
kötötte le. Fáradhatatlan volt s min­
dig előljárt a társadalmi mozgalmak­
ban. Á múlt vasárnap már betegen 
ment el a rabsegélyező egylet gyű­
lésére és a hideg, kemény időben oly 
erősen meghűlt, hogy másnap már 
ágyba kellett feküdnie. Tüdőgyulla­
dást kapott s hiábavaló volt min­
den odaadó ápolás, minden orvosi 
igyekezet, hétfőn délután — fél négy 
órakor — utolsót vert a szive. Villám­
gyorsan futott végig a városon a ha­
lála hire és mindenfelé fájdalmas 
megilletődós fogadta a szomorú, a 
megmásithatatlan tényt.

S a gyászjelentés — ez a fekete, 
kegyetlen írás — a következőkben 
adott számot a Dókus Gyuláné ha­
láláról:

Qókus Gyula úgy a saját, valamint sógo­
rai Spillenberg György a ennek neje 

Tóth Mária és gyermei Imre, Margit, András, 
György, Irma, Zsófia, Júlia és László; öiv. 
Lohoczky Lajosnó szül. Medveczky Ilona és 
fiai, Lajos és Gábor; Lehoczky Gabriella a 
ennek férje, Markovics János; Lehoczky 
László és ennek neje, Molnár Jolán: Le­
hoczky Ödön, Lehoczky Rózsa s önnek férje 
Kottán György, valamint Gyurka fia; Spil­
lenberg Barna s fiai Gábor, Barna s ennek 
neje, Zombory Ilona; leánya Sári s ennek 
férje Zvolinszky Lajos, valamint leányai 
Marianka és Zsófika; özv. Spillenberg Ist­
vánná szül. Inglichoffer Mária és leánya 
Mária; Spillenberg József s ennek neje 
Vályi Ilona, leánya Éti s ennek férje, Jen- 
drassik Alfréd, valamint fiai, Alfréd és Ti­
bor; fia Béla s ennek neje Kossuth Kató; 
leánya Elza s ennek férje ifj. Mauks Árpád 
és leányai, Klári és Katinka; Spillenberg
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cMbacsüdi j)ÓKUS QVULÁNÉ
szül. hadus/alvi SpiUenberg Zsófiinak,
f. évi január hó 22-én d. u 3/.4 órakor 
életének 63-ik, boldog házasságának 35-ik 
évében rövid szenvedés és a halotti szent­
ségek felvétele után bekövetkezett gyászos 
elhunytét

A megboldogult hült tetemei f. évi jan. 
hó 24-én d. u. 2 és 7, órakor fognak a 
gyászháznál a római katholikus egyház 
szertartása szerint beszenteltetni és a csa­
ládi sírboltba örök nyugalomra helyeztetni.

Az engesztelő szent-mise áldozat f- évi 
január hó 25-én d. e. 9 órakor fog a plé­
bániai templomban a Mindenhatónak be- 
mn tartatni.

Sátoraljaújhely, 1912. jan. hó 22-én.
Áldás és béke lengjen a nemes lélek 

hamvai felett!
Hogy mennyi intenzív s folyton 

való munkát csittitott el a halál, bi­
zonyság rá az a sokrétű elfoglaltság, 
melyet Dókus Gyuláné minden jóté­
kony s minden kulturális egyesület­
ben kifejtett. Az állami gyermekmen- 
hely sátoraljaújhelyi telepének elnök­
nője, az Országos Gyermekvédő Liga 
sátoraljaújhelyi fiókjának társelnök­
nője, a sátoraljaújhelyi árvasegélyező 
és jótékonyegylet igazgató választ­
mányának tagja, a Veres Kereszt 
Egylet választmányi tagja, az állami 
óvoda gondnokságának tagja, a pat- 
ronazse egyesület elnöknője, a Ma­
gyar Védő Egyesület zempléni fiók­
jának társelnöknője, a sátoraljaújhelyi 
izr. nőegylet választmányi tagja, Jó­
zsef főherceg szanatórium egyesület 
alelnöknője volt s ott dolgozott fá­
radhatatlan agilitással minden jóté­
kony s kulturális egyesületünkben.
A részvét.

Osztatlan s megrázó a részvét, 
mely a halálhírre Dókus Gyula előtt 
mondott tanúságot elhunyt hitvese 
megbecsültségéről. Kondoleált élőszó­
val úgyszólván a város egész társa­
dalma, testületileg meg Sátoraljaúj­
hely város, a törvényszék, a tiszán- 
inneni ref. egyházkerület és az újhe­
lyi ref. egyház nevében Fejes István 
püspök, a posta- és távírda hivatal, 
az állami polgári leányiskola tantes­
tülete Gyulai Károly igazgató veze­
tésével, az állami elemi iskola tan 
testületé Molnár Gyula igazgató ve 
zetésével, Zemplénvármegye tisztvi 
selő segéd- és kezelőszemélyzete Thu- 
ránszky László főjegyző vezetésével, 
a gyártelepi dal-, zene- és önképző­
kör — engedőimet kérvén arra, hogy 
a gyártelepi zenekar és dalárda zászló­
juk anyjának temetésén zászlója alatt 
vehessen részt, -—am. kir. pénzügy­
igazgatóság mellé rendelt számvevő­
ség, a sátoraljaújhelyi állomás tiszti­
kara, a dohánygyár, a Sátoraljaújhe­
lyi Takarékpénztár, a zemplónvárme 
gyei jegyzői kar s a sárospataki fő­
iskola fejezte ki részvétét.

Táviratilag kondoleáltak gróf Au- 
drássy Gyula, herceg Windisch-Grátz 
Lajos, gróf Eszterházy Móricz, Gör­
gey Gyula, Gruska Lajos, Polónyi 
Ignácné, Bessenyey Zénó és neje, 
Grünberger Ábrahám és családja, Ha- 
raszthy Miklós és családja, Tállya 
nagyközség, br. Ragályi Hallassa Fe­
renc, Miklós, Gizella és Helén, Zin- 
ner Henrik és neje, Páger Arthur, 
Tokaj város közönsége, dr. Molnár 
Béla és családja, Lehoczky Sándor 
és neje, Vári Rezső, dr. Goldberger 
Izidor rabbi, dr. Molnár Viktor, Z. 
Moskovitz Géza, Schweiger Ignác, 
Szunyoghy Géza és neje, Widder 
Gyula és neje, Némethy Bertalan és 
neje, dr. Székely Albert és neje, Kos­
suth Lajos, Szentléleky Margit, Le­
hoczky László és neje, Zalay Andor 
és neje, Turián Gábor és családja, 
Zinner Adolf és neje, dr. Gaál Sán­
dor, Ragályi Gyuláné, Kovách Béla,

Vladár Emilné, Bercsényi Tér ka, dr. 
Kun Zoltánná. Taly György,,é. Nem- j 
thv Marinka, Búza János, özv. bpil- 
lenberg Istvánaé és leánya, Löcherer 
Andor és neje, br. Waldbott Frigyes, 
Jendrassik Alfréd és neje, br. Gaiz- 
ler Géza, dr. Marton Sándor, ozv.br. 
Fischer Gusztávné, br. Maillot Nán­
dor és neje, özv. br. Maillot György- 
né, dr. Bárczy István, Darányi Ignác, 
gr. Andrássy Géza és családja, Gyö- 
röcskeyné Ambrózy Zsófia.
A koszorúk.

A koszorúknak egész erdeje bo­
rította a ravatalt s a szalagokon min­
denhol ott a hálás, kegyeletes meg­
emlékezés. Koszorút küldöttek : — 
Isten veled — Gyulád (azokból a vi­
rágaiból a kertje bokrainak, melyeket 
az elhunyt maga ültetett), Szeretet­
tel — Dókus László és családja (fe­
hér szegfű), Szeretetnek éltél, az kí­
sérjen sirodba — Meczner Gyula és 
családja (fehér szegfű), Zsofka néni­
nek — Chudovszkyék (pálma), Isten 
veled — Dókus Ernő és neje (pálma), 
Szeretett nagynéninek — Kottán 
György, neje és kis fia (fehér szegfű), 
Szeretett nagynéninek — Markovics 
János és neje (fehér szegfű), Kegye­
letük jeléül — gróf Hoyos Sándor 
(ibolya), Szeretett Zsofka nénénknek 
— Aladár, Sarolta, Gyula, Borbála 
(ibolya és rózsa), Igaz rokoni szere­
tettel — Bernáth Béla (fehér szegfű), 
Mély részvéttel — Molnár Béla és 
családja (fehér szegfű és rózsa), Le­
hoczky Sándor, Rózsa, Klára és Ti­
bor (fehér rózsa), Mély tisztelete je­
léül — Saujhelyi petroleumfinomitó 
(fehér rózsa), Tisztelete jeléül — az 
állami elemi iskola tantestülete (krém 
rózsa), Kedves Zsofka néninek — Bes 
senyey Zénó és Ica (rezeda), Kegyelete 
jeléül — az izr. nőegylet (fehér szegfű), 
Bárczy Elek (tuba rózsa), Isten ve­
led — özv. Spiilenberg Istvánná és 
leánya (fehér szegfű, rezeda), Kísérje 
hosszú útjára — a vármegye tiszti­
karának szeretető (piros rózsa), Sze­
retettel gondol reád — Béla és Luszka 
(fehér szegfű), Kedves jó Zsofka né­
ninek szeretettel — Jendrassik Alfréd, 
felesége és gyermekei (ibolya), Sze­
retett keresztmamának — Birike 
(piros szegfű), — A jó testvérnek 
sógornőnek és nagynéninek szeretn­
iük jeléül — Józsi bátyád és családja, 
(rózsa, ibolya), Szeretető jeléül — 
Didy (piros szegfű), Nemes szivü ba­
rátjuknak — Farkas Andor és neje 
(fehér szegfű), Dókus Gyulánénak — 
Sátoraljaújhely rt. város közönsége 
(vörös szegfű, króm rózsa), Nagylelkű 
zászló anyjának — Sátoraljaújhelyi 
dal-, zene- és önképzőkör (fehér szegfű) 
A máv. sátoraljaújhelyi állomásának 
személyzete (pálma), Második anyjuk­
nak — Ilona és Barna (sárga rózsa, 
vörös szegfű), Isten veled, pihenj bé- 
káben — Barna, Sári, Gábor, Lajos 
(ibolya és fehér szegfű), csabacsüdi 
Dókus Gyuláné a legnemesebb szivü 
úrnőnek — Zemplén vármegye jegy­
zői kara (szegfű és pálma), Felejthe­
tetlen tagjának — a sátoraljaújhelyi 
leányegylet (piros szegfű), Szerete­
tünk jeléül — Behyna Kálmánná, 
Legeza Jánosné, Olchváry Dezsőné, 
Osváth Margit, Somogyi Sári és Erzsi, 
Ujfalussy Mihályné és Tóth Alajosné, 
Szeretett Zsofka nénénknek — Aladár, 
Manczi és Tibor, (pálma), Nagyasz- 
szonyának örök emlékül — a sze­
rencsi járás főszolgabirája (pálma), 
A szegények és gyámoltalanok véd- 
anyának — Dohánygyári munkásnők 
(pálma), Ambrózy Nándor és Sarolta 
(piros szegfű), Nemesielkü pártfogó­
juknak hálás kegyelettel — a sátor­
aljaújhelyi mozdonyvezetők köre (ró­
zsa), Windisch Grátz Lajos, Windísch 
Grátz Mária (fehér szegfű).
A temetés.

Komor egyszerűséggel — meg- 
rázóan halkan — folyt le ma délután 
a temetés. Mintha valami hatalmas

erdő indult volna, olyan 
sűrűén feketéllő sorokban Jött el Uj- 
hely társadalma erre az utolsó, szo­
morú aktusra. A Gyula-lak udvarán 
volt az érckopirsó felállítva, ahol sár­
gás fény nyel lobogott körötte a gyer­
tyák lángja, a köréje gyűrűző hatal­
mas tömeg megindultan, ílletődótt 
csöndben gondolt a végzetre, mely 
Íme most Dókus Gyulánót szakította 
ki a sorainkból. És fél háromkor — 
elhalkult foszlányokban hozta a szél 
a harangszót — felzengett a Circum- 
dederunt. Az egyházi szertartást Bes­
senyei István apátplebános végezte 
nagy kápláni segédlettel, majd a 
gyártelepi dalárda énekelt gyászdalt. 
És sorra következett most az utolsó 
stáció. A gyártelepi zenekar nótás- 
szerszámjairól felharsant valami fáj­
dalmas, megrázó muzsika és hosszú, 
szinte elapadhatatlannak tetsző sor­
ban megindult a gyászmenet a köz­
temetőbe. Messzire feketéllő, hatal­
mas tömegben kísért3 el utolsó útjára 
Ujhely társadalma Dókus Gyulánét.

És azután bezáiu't a családi sír­
bolt nehóz vasajtaja Dókus Gyuláné 
mögött. És ami utána marad : — az 
fájdalmas emlékezés egy nemes, ál­
dott asszonyi életre és minden meg- 
illetődöttségben, a részvét minden 
szavában ott bugygyan frissen, 
igaz könnyel — a szeretet, melylyel 
a legjobbjai közül valónak tudta Uj­
hely társadalma Dókus Gyulánét. És 
most, hogy örökre búcsút kellett ven­
nünk tőle, az emlékezés kihajt és 
hosszan, nagyon hosszan — hálás 
megindultsággal él a szivek mélyén ...

A „Feszistd meg.'
— Refleksziók egy hírlapi olkkhe*. -

Győr ily József kir. segódtanf elügyelő 
a Homonna és Vidéke legutóbbi számába 
„Feszítsd meg* címmel cikket irt. Erre 
a cikkre illetékes helyről a következő 
észrevételeket kaptuk :

«
Győrffy urat megfeszíteni senki 

sem akarja. Miután azonban Győrffy 
ur hivatalának vezetésében teljes ön 
állóságot követel, ez pedig ellentét­
ben áll a vallás- és közoktatásügyi 
minisztérium 34977/904 és 79282/911. 
számú rendeletéivel, Győrffy ur fel­
fogásában annyira eltévelyedett, hogy 
a miniszteri rendelet világos rendel­
kezésén alapuló felügyeleti vizsgálat 
megtartása ellen is jegyzőkönyvileg 
óvást emelt: kétségtelen szüksége 
merült hát fel annak, hogy hatásköre 
véglegesen szabályoztassék.

Hogy a segédtanfelügyelőt saját 
területén az iskolaügyeknek önálló 
ellátása csakúgy megilleti, mint a kir. 
tanfelügyelőt magát saját területén, 
nem vitás. Ezen önállóság azonban 
a felügyelet és az ellenőrzés gyakor­
lását nemcsak hogy nem zárja ki, 
sőt egyenesen megköveteli.

Tényleges állapot szerint van a 
kirendeltség területén 191 község és 
2 telep. Tényleg van iskola 131 köz­
ségben. Más községekhez a törvény 
által megengedett távolon belül csat­
lakozható községek száma 23. Más 
községekhez nem csatolható és isko­
laépítésre kötelezhető községek száma 
33 volna, azonban csak 30, mert Kö­
ves és Jakabvölgye, továbbá Holcsik 
és Giglócz, végül Homonnaolyka és 
Gödrösolyka községek csatlakozási 
viszonyba hozhatók.

Hogy iskola létele mellett is 
20—30 községben a tanítás tényleg 
szünetel, lehetséges, mivel a tanítók 
helyváltoztatásai folytán időszerű szü­
neteléseknek be kell következniük. 
Az ilyen községek azonban iskola­
nélkülieknek nem tekinthetők. — Ha 
pedig ily szünetelések hosszabb ideig, 
sőt egy esztendeig is eltarthatnak, 
annak csak maga a kirendeltség ve­

zetője lehet az oka, mivel az egy­
házi főhatóságokat az á lások betöl­
tése iránt nem, vagy nem elég erély-
lyel sürgeti. .

Ha 4771 tanköteles nincs beis­
kolázva, ez ismét csak a vezetőség 
rovására irható, amennyiben a csat­
lakozásba hozható községek tankö­
teleseit beiskolázásra törvény alapján 
szoríthatná.

Csak elismeréssel s kegyelettel 
lehet megemlékezni az elhunyt Du­
dás segédtanfelügyelőről, — ki a 
nagy hangot gondosan kerülte, de 
annál többet dolgozott s lerakta az 
alapokat arra, hogy utódja kevesebb 
nehézség mellett haladhasson.

Aki a felvidéki viszonyokat és a 
nép szegénységét ismeri és tudja kü­
lönösen azt, (mert hisz kijelente- 
tettj hogy az állam uj iskolákat ez 
idő szerint nem épít, a felekezetek 
pedig ilyenre uem kötelezhetők, ha 
kezét szivére teszi: a lehetőséggel 
meg kell alkudnia s tartózkodni fog 
az elnéptelenedett, a munkaerő ja­
varészében Amerikába költözött sze- 
génysorsu községek minden átmenet 
nélkül való, elviselhetlen megterhe­
lésétől. .

A közig, bizottságban a főispán 
által ismertetett adatok a kir. tan- 
felügyelő és maga a Győrffy József 
kir. segédtanfelügyelő által aláirt ki­
mutatások alapján közöltettek.

Végre, miután a hatáskör rende­
zése ép most van a miniszter dön­
tése alatt: szolgálati szempontból 
sem tarthatjuk szerencsésnek Győrffy 
hírlapi fellépését.

Ki lesz
az eperjesi püspök.

Kombinációk. — A Miklóssy
■” István jelöltsége. ..„1

— január 24.

Az eperjesi püspökség betöltésé­
nek kérdése nemcsak az egyházme­
gye papságát foglalkoztatja már, de 
általános érdeklődés nyilvánul meg 
iránta Zemplénvármegye társadalmá­
ban is. A sok szóbeszéd természete­
sen kombinációkra ad alkalmat, nevek 
merülnek fel, hogy újra elmerüljenek 
s ismét egy újabb név kerüljön a 
„jelöltek* mindinkább gyarapodó tisz­
tájára. Az egész kombinációnak ter­
mészetesen kevés a súlya, mert hi­
szen a valóságos tárgyalások az uj 
egyházfő személyét illetőleg a legna­
gyobb titokban folynak a kultuszmi­
niszter, az udvar és a Vatikán közölt. 
És ezek a tárgyalások rendszerint 
meglepő eredményt hoznak. De mert 
ezek a kombinációk sincsenek min­
den érdekesség és valószínűségi alap 
híján, nem átallunk velők néhány 
sorban — ha jelentőség nélkül is — 
foglalkozni, hogy az egyes érdekelt­
ségek hangulataira világot vessünk.

A nagy kérdést egyéb körülmé­
nyek is bőségesen komplikálják. Ne­
vezetesen a hajdudorogi magyar püs­
pök szervezésének kérdése s az ame­
rikai magyar püspökség újraéledő 
ügye is. Az eperjesi püspöki szék 
betöltése körül eddig tizennégy nevet 
hoztak kombinációba. Mi csak egyne- 
hányát említjük föl. Legtovább tar­
totta magát fölszinen Drohobeczky 
Gyula körösi püspök jelöltsége, mig 
csak el nem terjedt az a hír, hogy a 
derék püspök egyelőre nem óhajtja 
elhagyni jelenlegi rezidenciáját. Ko- 
valiczky Zenó aspirációit állítólag a 
sárosmegyei körök karolják föl pro- 
tezsáló rokonszenvvei.

A káptalan kanonok-testületének 
több jelöltje közül pertraktálják Hodo- 
bay Andor esélyeit is, ki azonban — 
mások szerint — több kilátással bir, 
egyéb változás esetében, a körösi stal- 
lumra.

!üüüüü!ü! * HUNGÁRIA«
kelmefestő-, vegytisztító- és gözmosó gyár.

Ssériienyi-tér fi. sz.
a rk. templom mellett.

Festésre és tisztításra elfogad mindennemű báli és alkalmi ruhákat, bútorszöveteket """ 1 
Gallérok, kézelők kristály fehér tisztítása. ugr Vasalások I órán belül.
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Igen sokáig volt kombinációban 
Papp Antal prelátus, munkács-egy- 
házmegyei káptalani helynök neve, 
ki máig is komoly jelölt maradt. — 
Szóba került Novak Antal is, ki je­
lenleg Széchen gróf nagykövet házi 
papja, A lelkészi karból szintén van­
nak jelöltek. Ilyen Miklóssy István 
sátoraljaújhelyi lelkész, Hadzsega 
Emil és legfőképpen dr. Rusznák 
Miklós theol. akad. tanár, egyházme­
gyei főtanfelügyelő, kinek kvalitásait 
valóban „vezéri“-eknek ismerik papi 
körökben s kinek esélyeit minden­
felé rokonszenv is kiséri.

*

Sejteni sem lehet, hogyan fog 
dönteni a legfelsőbb akarat. Ma kü­
lönben az egész kérdés még túlontúl 
korai. Az aktualitásig valószínűleg 
beletelik még egy esztendő is. Hiszen 
ma még csak ott tartunk,, hogy a 
hagyatéki tárgyaláshoz készül a káp­
talan. És várja Madách kormánybiz­
tost.

VÁRMEGYE és VÁROS.

)( A városházáról. A képviselő- 
testület tagjait Farkas Andor polgár­
mester folyó hó 26-án délután 3 óra­
kor tartandó rendkívüli közgyűlésre 
hívta össze. A közgyűlésről felveendő 
jegyzőkönyv hitelesítése céljából f. hó 
27-én délelőtt 11 órakor tart hitele­
sítő közgyűlést a képviselőtestület. A 
közgyűlés tárgyai: 1. A felsőkeres­
kedelmi iskola szervezési szabályza­
tának és költségvetésének tárgyalása. 
2. Az általános csatornázás tervének 
és költségvetésének tárgyalása.

)( A homonnai sikkasztás. A ho- 
monnai sikkasztás konzekvenciái most 
már gyors egymásutánban következ­
nek majd sorra. Az megállapítást 
nyert, hogy a sikkasztott összeg Kő- 
rössy Sándor számvevő kezén veszett 
el. Dckus Gyula alispán a köteles 
elővigyázat elmulasztása miatt 122. 
elnöki szám alatt kiadott végzésével 
Herioz Márton tb. főszolgabíró állá­
sától felfüggesztette.

'Qi'oortote
A* a vármegyéből.

*
A szabad. lloenmból.

A közművelődés szolgálatában 
álló intézményeink között mindinkább 
tekintélyesebb pozíciót viv ki magá­
nak a szabad líceum. Az előadásokat 
egyre nagyobb érdeklődés kiséri és 
ez nagyon helyes is, mert igazán 
megérdemli úgy az előadások tárgya, 
mint maga a cél, melyet ezek szol­
gáinak, hogy maguk felé irányítsák 
sák a közfigyelmet. Mi — magunk 
részéről azt hisszük, hogy ezt az ér­
deklődést általánosabbá lehetne tenni 
az által, ha az előadások anyagát ki­
bővítenék, szélesebb alapokra fektet­
nék. Ha az abstract tudományok is­
mertetése mellett kissé több társa­
dalomtudományi, szociológiái témát 
hoznának felszínre, vennének fel pro- 
grammjukba. A vasárnapi előadáson 
dr. Jámbor György tartott sok hozzá­
értéssel, meglehetősen nagyszámú hall­
gatóság előtt, magas nívójú előadást 
a gyermekek lelki világáról. Erről a 
primitívnek látszó és mégis oly szö­
vevényes, csak szeretettel megköze­
líthető furcsa kis világról és előadása 
mélyenjáróan, pompás impressziókkal 
hatott.

Aj^ttaJklhereegja^eierJkoroni&Ja.

A budapest—újhelyi vasútvona­
lon az utóbbi időben sok zsebmetszés 
történt, többek közt Windisch-Grátz 
Lajos herceget is meglopták 12,000 
korona erejéig. A zsebmetszőnek hosz- 
szu ideig nem sikerült a körmére kop­
pintani, végül is a fővárosi detektívek

valósággal megszállották az Ujhely felé 
közlekedő vonatokat és minden gya­
nús embert szemmel tartottak.

Szerdán éjjel Hatvanban a Kassa 
felé menő személyvonatra szállott 
Tutkó János 28 éves, rovottmuitu, a 
főváros területéről kitiltott pincér, 
aki pályát cserélt és mostanában jó- 
hirnevü nemzetközi utazó zsebtolvaj. 
Tutkó, aki a detektiveknek régi is­
merőse, sorra járta a fülkéket és al­
kalmas áldozatot keresett. Az egyik 
detektivnek, aki a mozidarabok min­
tájára kalauzegyenruhában kémlelte 
az utasokat, rögtön feltűnt Tutkó s 
állandóan nyomon követte az áldoza­
tot vadászó zsebtolvajt. Közben érte­
sítette a vonaton utazó többi társát 
és Miskolczon minden nagyobb fel­
tűnés nélkül lefülelték Tutkót.

A zsebmetszőt bevitték a pesti 
főkapitányságra, letartóztatták, mert 
bevallotta, hogy ő lopta meg Windisch- 
Grátz herceget.

Tutkó egyike ama veszedelmes 
embereknek, akik, bár ki vannak 
tiltva a főváros területéről, nem tud­
nak lemondani a világvárosi élet ké­
nyelmeiről és emiatt a környékbeli 
falvakban laknak. Tutkónak Erzsébet- 
falva volt a tartózkodási helye, ahon­
nan bejárt a fővárosba. Május elsejé­
től kezdve, mikor az államrendőrség 
hatáskörét Erzsébetfalvára is kiter­
jesztik, a Tutkóhoz hasonló ekzisz- 
tenoiák kénytelenek lesznek lemon­
dani a főváros közelségéről.

Az njhelyl theatralia.

Vége felé közeledik a szinisze- 
zon. Változó szerencsével múlt ez is, 
mint minden a világon. Voltak jó 
előadások, voltak rosszak, volt sok 
telt ház és nagyon sokszor az üres­
ségtől kongott a nézőtér. Nem mond­
hatjuk azt, hogy a közönség teljesen 
ignorálta volna a színészeket, viszont 
azt sem lehetne mondani, hogy a szí­
nészek mindenkor oly magas szinten 
állottak, hogy ignorálásnak vehették 
volna a közönség távolmaradását. — 
Sokszor bizony magában a darabban 
és az előadásban volt a hiba, mint 
pl. a szombaton és vasárnap színre 
került „Lengyel menyecskében". Ke­
vés ilyen tartalmatlan, úgy zenei 
mint meseszövési szempontból, üres 
darabot láttunk eddig. És bizony az 
előadás sem volt olyan, hogy a da­
rabnak hosszabb életet biztosítson. 
Hétfőn kevés közönség előtt Korda 
Sándor jutalomjátékául a Varázske­
ringő került szinre. Kedvesen sok vi­
dám frissességgel. Tegnap az Élő ha­
lóihoz, egy állítólagos Tolstoi darab 
premierjéhez volt szerencsénk. A szín­
ház csak félig telt meg. Maga a da­
rab izgalmas, megrázó s az előadó 
személyzet is igyekvőén állotta meg 
helyét. Nagy Sándor pompás, művé­
szien megrajzolt alakítást adott a ve­
zető szerepben s szinte vége-hossza 
nem volt a tapsnak, melylyel a pub­
likum minden felvonás után a kárpit 
elé szólította. Az azonban kétségte­
len, hogy a Tolstoi neve ezúttal ha­
mis márka és „ennek" a darabnak 
az ő zsenijéhez vajmi kevés köze 
van.

Búza Barna kesergője.
a hossz upályii
választás után.

— jan. 14.

Néhanapján úgy el-elgondolkozik 
az ország: mit is okozhathatja, hogy 
a régi függetlenségi kerületekben sok­
sok bukás után még mindig akad 
egy-két negyvennyolcas választó. 
Ezentúl mindenki tudni fogja: miért ? 
Azokért a gyönyörűséges szép levele­
kért, amelyeket a bukott önjelölt urak 
mázsaszámra küldöznek a volt sza­

vazóiknak. Mert ilyen levelek csak 
megérnek egy-egy vaksot?

Hosszupályiban még mindig akadt 
nehányszáz felnőtt polgár, értelmes, 
magaura ember, aki inkább akarta a 
kerület képviselőjének Búza Barnát, 
mint dr. Beöthy László kereskedelem­
ügyi miniszteri. Persze a csúfos bu­
kás igy is bekövetkezett, de arra már 
igazán nem szolgáit rá az a batezáz 
naiv választó, aki bizonyára jóaka­
rattal járult az urnák elé, hogy még 
egy köszönő levelet is kapjon a bu­
kott jelölttől ékes Búza Barna-stilus- 
ban. Van ebben a levélben minden 
a régi demagógfrázisok virágaiból. 
Van ebben a kedves hangú vicces le­
vélben vesztegetésre szórt százasok, 
csapraütött hordók, nagy urak ölel- 
getései, ökörsütések, kacsalábon forgó 
várak, amikkel szemben ékesen kitar­
tott az elvhüség.

A köszönőlevél egyes részletei 
ilyenek:

Jól esik ismételten bizonyítanom, 
hogy több mint hatszáz magyar 
választópolgár jött be december 6-án 
egy fillér költség nélkül, zászló, 
toll, fuvardíj s ellátás nélkül, 
a maga pénzén, a maga fuvarján, a 
maga kenyerén s lelkiismeretét kö­
vetve leszavazott ingyen, önként 
becsülettel a függetlenségi jelöltre.

S bejöttek, áldozatot hoztak, le­
szavaztak akkor, mikor a kormány­
párt részére száz koronákkal vásá­
rolták a szavazatokat s a kormány 
párti oldalon pénzben, ételben, ital­
ban, ingyen fuvarban, ingyen dári- 
dóban bőségesen lehetett volna ré­
szük.

Ott muzsika szólt, üstökben 
párolgó ételek, csapraütött hor­
dók körül csapongó vig mulatság 
hangja hívogatta a választókat, ott 
nagy urak ölelgették, százasok­
kal fizették, dulásig etették, itat­
ták azokat, akik eladták magu­
kat nekik — s hatszáz jó magyar 
ember mégis megmarad híven a 
másik oldalon, ahol tűz nem lobo­
gott, bor nem folyt, dal, zene nem 
hangzott, ahol senki sem kapott 
semmit.

A nemzett erkölcsi romlottságá­
nak ebből a szomorú sötétségéből 
úgy emelkedik ki az Önök ön­
zetlen elvhüsége, mint ragyogó 
világítótorony, amely a kétkedők, 
a csüggedők előtt jobb és szebb jö­
vendőbe mutat biztató fényével.

Bizony mondom : amely ügynek, 
olyan lelkes, becsületes, önzetlen, 
áldozatkész katonái vannak, mint a 
hosszupályii kerület függetlenségi 
választói, annak az ügynek ezer ár­
mány, erőszak és becstelenség ellen 
is győznie kell!

Sátoraljaújhely, 1911. dec. 24.
Lekötelezett hívük s tisztelő hon­

fitársuk : Búza Barna.
Hoszupályi választói bizonyára 

fejcsóválgatva olvassák ezt a régi 
levelezőből szerkesztett Írást és eí- 
komorodva sóhajtanak fel. Rejtett 
fenyegetés ül a sorokban. Búza Barna 
még egyszer föl akar lépni, föl, irgal­
matlanul, a legközelebbi választás­
kor. — A levél tenorja egyébként nem 
ösmeretlen? Volt már hozzá szeren­
csénk : — mindenki gazember, aki az 
ellenzékre szavaz s senki a világon 
nem vallja a hatvanhetes meggyőző­
dést, ha csak nagy urak nem ölelge­
tik és százasokat nem gyűrnek a 
zsebébe. Ösmerjük ezt a nótát, Búza 
Barna mindenhol eldalolja, ahol a 
képviselőjelöltségnél tovább nem ért. 
S az egész dologban egyedül csak 
ez a vigasztaló.

HÍREK.

A pataki főiskola. Az évszázados 
pataki főiskolát, a puritán 

magyar szellemnek ezt az erős vá­
rát az átköltöztetés veszélye fenye­
geti. Szerencsére csak papiroson, 
egy pár miskolezi újság jóvoltából. 
Riadó szózat jelent meg a napok­
ban egy mikolezi lapban, s miskolci 
laptársunk kedves naivitással, de 
kategorice jelenti ki, hogy igenis 
a pataki főiskola Patakon nem élet­
képes, nincs jogosultsága s csak ak­
kor lesz belőle valami, ha Mis­
kolcra viszik. Hivatkozik számokra, 
melyek a miskolci forrás szerint azt 
bizonyítják, hogy a pataki főis­
kola növendékei egyre fogynak és 
szerinte ennek meggátlására nem 
kellene semmi más, csak átvinni 
a főiskolát Miskolczra. Nem vesz- 
szük komolyan ezt a dolgot és 
nem is tartjuk szükségesnek, hogy 
a sárospataki főiskola érdekeinek 
védelmére keljünk,? de nem hagy­
hattuk megjegyzés nélkül ezt?ak óp- 
telen tervet. Mert ha igaz volna is 
az, hogy a főiskola hallgatóinak 
száma csökkent az utóbbi években, 
ebből nem lehet mindjárt az isko­
la életrevalósága ellen kovácsolni 
érveket. Hagyják meg csak a mis- 
kolcziak a főiskolát a maga helyén, 
ha egy néhány száz óv óta meg­
tudott élni, sőt hírnévre tudott szert 
tenni a miskoleziak segítsége nél­
kül, reméljük, hogy még néhány 
évig ellehet nélküle. Az a sok szá­
zados dicsőség, ami a pataki főis­
kola köré fonódik, az a rengeteg 
magyar erő, mi a pataki főiskolá­
ból árad, sokkal hatalmasabb ar­
gumentum, semhogy Miskolcz meg­
tudna bizkózni véle.

— Bányay János kitüntüntetése.
Bányay Jánosnak, szerencsi g. kath. 
esperes-plebános, címzetes kanonok­
nak vasárnap adta át Szerencs kép­
viselőtestülete előtt — a gyöngélkedő 
főispán helyett — Gortvay Aladár 
főszolgabíró nagy ünnepelyésséggel a 
Ferencz József rend tiszti keresztjét. 
Nagy közönség jelenlétében folyt le 
az ünnepi aktus s Gortvay Aladár 
emelkedett, nemes lendületű üdvözlő 
beszédére Bányay János meghatottan, 
hálás szóval válaszolt. Majd déli fél 
2 órakor száz teritékü bankett volt, 
melynek során Gortvay Aladár, Jan- 
kovits hajdudorogi püspöki külhely- 
nök, Bányay János, Bernáth Béla 
orsz. képviselő s meg számosán má­
sok mondottak tósztot.

— Az ügyvédi kamarából. A kas­
sai ügyvédi kamara dr. Palásthy Béla 
ügyvédet Tőketerebes székhelylyel 
lajstromába folytatólag felvette, dr. 
Rosenthal Sándor sátoraljaújhelyi 
ügyvédet pedig elhalálozása folytán 
lajstromából törölte és irodája részrée 
gondnokká dr. Nagy Arthur sátor­
aljaújhelyi ügyvédet rendelte ki.

— Helyreigazítás. Múlt számunk­
ban a kereskedelmi iskola igazgató­
bizottságának a képviselőtestület által 
választott tagjai, névsorából Alexan­
der Vilmos, Éhlert Gyula és Róth 
Mór tagok nevei tévedésből kima­
radtak.

— Főúri adomány. Andrássy 
Dénes gróf, a törvényhatósági levél­
tárosok szerkesztésében és kiadásá­
ban most induló „Magyarország Cí­
meres Könyve" heraldikai irodalmi 
vállalatnak anyagi támogatására ezer 
korona kegyes adományt küldött a 
miskolezi Agrár-bankhoz, mely a 
címeres könyv kiadását finanszírozza. 
A „M. 0. C. K“-ének előfizetése 50 
kor. Az I—XV. kötetre tervezett szép- 
mü 25,000 magyar nemesi családi cí­
mert fog közre adni, mindeniket szí­
nes lenyomatban.

— Nagy Sándor jutalomjátéka- 
Pénteken este a színtársulat nópszer

Csődtömeg Klein és Tomka csődtömegéből rendkívül olcsón eladásra kerülnek 

férfi-, fiú- és gyermek-ruhák, női- és leányka felöltők

arabonként, esetleg az egé§z raktár egytömegben, berendezéssel együtt is. Özv. Wessely Mórtló.
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drámai művészének, Nagy Sándornak 
jutalomjátékául a „Gyurkovits leá­
nyok" — Herceg Ferenc kedves, vi 
dám derüjü darabja — kerül színr . 
Nagy Sándort szereti, becsüli a szín 
házbajáró közönség, komoly s amb - 
ciozus művészember, aki rásto.gá 
arra, hogy jutalomjáteka zsúfol u ház 
előtt — az ilyen alkalmak minden 
ünnepélyes külsősége mellett - es­
sék meg.

— Meghívó a sátoraljaújhelyi 
korcsolyázó egyletnek Sátoraljaújhely­
ben, az egyleti pavillonban 1912. évi 
január hó 28-án délután 2 órakor 
tartandó közgyűlésére. Tárgysorozat : 
Elnöki jelentés az egylet helyzetéről 
s ezzel kapcsolatban előterjesztett ja­
vaslatok feletti határozathoztal. 2. A 
számvizsgáló bizottság jeleutése. o. 
Az ujabbi számadások beterjesztése. 
4. Az alapszabály 12. §. a) pontja 
értelmében elnök, alelnök stb. válasz, 
tása. Sátoraljaújhely, 1912. jan. ^1-én 
A sátoralj auhelyi korcsolyázó egy le..

— A nagymihályi sziniszezon. A 
nagymihályi szinügyi bizottság f. hó 
17-én délután az ottani kaszinó he­
lyiségében értekezletet tartott, a me* 
jyen Mezey Kálmán a felvidéki sz,ni 
kerület igazgatója is részt vett és 
bejelentette, hogy a zenekarral együtt 
66 tagból álló színtársulatával csakis 
abban az esetben mehet el Nagymi- 
hályra, ha a szinügyi bizottság Őt kel­
lőleg támogatja. A szinügyi bizottság 
elhatározta, hogy Mezey társulatát, 
támogatni fogja és lehetővé teszi azt, 
hogy ennek a jó vidéki színtársulat­
nak deficitje ne legyen. A színtársu­
lat ezek alapján május 20-ika körül 
25 előadásra megy Nagymihályba.

— Meghívó. A sátoraljaújhelyi 
Keresztény sz. munkásegyesület 1912. 
január 28-án délután 4 órakor tartja 
az 1911. évről beszámoló évi rendes 
közgyűlését, egyleti helyiségében (volt 
ipartestületi nagyterem) melyre az 
egyesület összes tagjait ez utón is 
meghívja az elnökség. - Tárgysoro­
zat: 1. Elnöki beszámoló. 2. Titkári 
jelentés. 3. Pénztáros és számvizsgáló 
jelentés. 4. A tisztviselők felmentése. 
6. Választmány, tisztikar és számvizs­
gálók választása. 6. Indítványok. Sza­
vazattal csak azon tag bir, aki tag­
sági dij befizetési kötelezettségének 
eleget tett. Azon indítványok tár­
gyaltainak melyek a közgyűlés előtt 
24 órával az elnök kezeihez beadat­
nak. Az elnökség.

-~ Egy színtársulat viszontagsá­
gai. Szabados László operett-staggio- 
néja Homonnán játszik most, de mig 
hozzájuthatott ahhoz, hogy a közön­
ség elé kerülhessen, ugyancsak sok

EMP

hájjá! kellett megküzdenie. A szint 
szezon kecsegtető anyagi sikereknek 
nézett eleibe addig, míg be nem ié 
nett Homonnára Szabados, azóta p 
dig üldözi a balsors. Múlt szombatra 
hirdetett bemutató előadása, a dísz­
letek és podgyászok meg nem érke­
zése miatt hétfőre halasztódott. Ekkor 
pedig beleszólt a dolgok alakulásába 
a világítást nyújtó villany, mely már 
az első felvonásnál megszüntette mű­
ködését és elsötétült a terem, úgy, 
ho»y az előadást abban kellett hagyni 
és a közönség a sötétségben tapoga­
tózva haza távozott Csütörtökön a 
villanygyáAégett s megint nem volt 
előadás. így fest Homonnán a színi- 
szezon.

— Házvezetőnőnek vagy előkelő 
úri házhoz kulcsárnőnek ajánlkozik 
egy helybeli úri asszony, akinek címe 
e lap kiadóhivatalában megtudható.

— A Nagyszebeni Földhitelintézet 
dacára a mostani rossz pénzviszonyok­
nak most is a régi 41/2°/o kamat ala­
pon nyújt törlesztóses jelzálog köl­
csönöket földbirtokra, házra és épít­
kezések megbízásokat elfogad oaíor- 
aljaujhely Fő-tér 18. Szent-Györgyi 
és Keleti cég.

— Szőlősgazdák figyelmébe! Pe­
ronospora ellen biztos védekezést 
nyújt a „Forhin", amely nem más 
mint a sokszorta megjavított bordói 
keverék kész állapotban. Á „Forhin 
iobb a bordói keveréknél, amelyet 
sokszorosan fölülmúl. A „Forhin"

SS*-' ; : ;
lefolyt év végén . • • •

Visszleszámitolás utján:

1.860,445
442,068

K.
K.

67 f. 
07 f.

összes váltóink állása a
2.302,513 K. 74 f.

latMy?kévben0vfsVszíesgám,.olásra' küldtünk

ebből visszaváltottunk az év folyamán.............................
maradt ebbeli elkötelezetteégünk 1911. év végén . . •

Előlegezés! üzlet:

egyenlege volt 1910. év végén.............................
ui kölcsönt adtunk....................................... ’

i Összesen:

200,364
1.851,740

K.
K.

13 f. 
56 f.

2.052,104
1.610,036

K
K.

69 f. 
62 i.

442,068 K. 07 f.

4,900 K. 
3,700 K.

f.
f.

erre visszafizettek...........................................................—
maradt 1911. év végén.......................................

Az ingatlanokra való kőlcsönüzlet:
egyenlege volt 1910. év végén............................................
uj kölcsönt adtnnk...............................................................

8,600 K. 
3,307 K.

f.
f.

5,293 K. - f.

89,977
3,800

K.
K.

40 f. 
- f.

Összesen
erre visszafizettek . .
maradt 1911. év végén

93,777
2,118

K.
K.

40 f. 
70 f.

Értékpapírok, szelvények stb.

adásvételében
rúgott.

a forgalom

Összes üzleti forgalmunk:

91,658 K. 70 f.

169,810 K. 54 f.-re

nyers mérleg szerint pénztárilag....................................... 21-049,302 K. 11 f.
elöjegyzeti napló szerint............................................................... 14.745,109 K. /ft.

Összesen: 35.794,411 K. 88 f.
A mérleg összeállításakor a függőben levő a foiyő váltókból az

alapszabályok 87. §. d) pontja alapján 6199 korona 32 fillért a fedezet aUp
terhére mint veszteséget leírásba hoztunk, az alapszabályok 86. §-a értelmében ternere mim ve* s....................... az utolsó részletet, vagyis 344 korona 92eev remek összetételű rózgálic készít- pedig az újabb felszerelések értékéből az utolsó részletet, vagyi: 

JfLrr mplr a naronosporát biztosan fillért „a felszerelések értékcsökkenési tartalékalap javára irtuk.mény, mely a peronosporát biztosan 
irtja. A „Forhin “nal bármily bar­
mainál és esős időben is lehet per­
metezni, mert erősen tapad és az 
eső le nem mossa. Használata arány­
talanul olcsóbb, mint bármely eddig 
ismert rézgálic oldaté. Árjegyzékei I alapra
ingyen és bérmentve küld a „Forhin" 
gyár Budapest, VI. Váczi ut 93.

A lefolyt év eredménye a múlt évi előhozattal együtt 37,496 kor. 181 fülé 
volt, melyből azonban a fenti 344 korona 92 fillér levonásba hozatván, a tisztelt 
közgyűlés rendelkezésére 37,151 korona 26 fillér all, mint felosztás tárgyát képező
tiszta Reményszt,sára ^ pedig javasoljuk, hogy a közönséges tartalék- 

^ .................................. l,5by k. ló I.
a nyugdíjalapra és pedig annak 5%> fejében 2,195 
31,095 K. után alapszabályszerü 2% . .__ 621^

K.
K.

55
80

f.
f.

Összesen: 2,817 K. 35 f.
de a társulati tisztviselők nyugdijjárulékához

e 233 K. 52 I.Bodrogszögi tejgazdaság teljesített hozzájárulás levonása után ____
hi A 1 tAl háyhny az igazgatóságnak alapszabályszerü fixfizetésérefebruár no i-toi naznoz ugy|nasnak sapszabályszerü jutalékára. . .

való tejszállitásra előjegy- I a felügyelő-bizottság szokásos díjazására

zéseket elfogad.
Ára literenként

24 fillér.
Magyary.

Felelős szerkesztő • Dr. Adriányi Béla. 
Helyettes szerkesztő: Robox Hugó.

Lap tulajdonos : Éhlert Gyula.

K.

K.
K.
K.

IPAR ÉS KERESKEDELEM

A „Zemplénmegyei kereskedelmi-, ipar-, termény- és hitelbankinak 
folyó évi február hó 4-iki közgyűlés elé terjesztendő igazgatósági és

felügyelő-bizottsági jelentése.
Tisztelt Közgyűlési

Az 1911. évi üzletévre vonatkozólag van szerencsénk a 
által jóváhagyott zárszámadások kapcsán évi jelentésünket 
előterjeszteni.

A lefolyt évben üzletünk minden ágazatában a forgalom

felügyelő-bizottság 
a következőkben

mérsékelten emel-

a vezérigazgató alapszabályszerü 1% jutalékára 
osztalék gyanánt részvényenként 18 koronával 
fordittassék; a fenmaradó összegből pedig 

jótékonyczélokra u. m.:
a helybeli árvasegélyző jótékonysági egye­

sületnek ...................................................... 40
helybeli szegény iskolás gyermekeket

ruháztató egyletnek................................ 40
helybeli nőegyletnek............................40
helybeli keresk. tanoncziskola részére 30
magyar nyelvet Zemplén vármegyében

terjesztő egyesületnek........................... 20 K.
helybeli leányegyletnek . i . . . . 20 K.

a helybeli izr. betegsegélyző egyletnek . . 20 K.
az Erzsébet közkórház betegperselye részére 20 K. 
a bodrogközi nőegyletnek....................—■

jutalomdijakra:
a tisztviselőknek és szolgának............................. .... • •
az igazgatóság elnökének 30 drb. arany fejében tisztelet-

dij gyanánt....................................................................
két igazgatósági tagnak az év folyamán teljesített helyet­

tesítések elismeréséül.....................................................
a vezérigazgatónak tiszteletdija gyanánt kifizettessék . .
továbbá, hogy a fedezeti alapra.......................................
fordittassék, a fenmaradó................................................

2,583 K. 
2,100 K. 
1,095 K. 

450 K 
310 K. 

14,400 K.

83 f.
— f. 
24 f.
— f. 
95 f.
— f.

f.

f.
f.
f.

f.
f.
f.
f.
f. 260 K. — f.

1,330 K. - f- 

330 K. — f-

1,600 K. 
1,500 K. 
3,199 K. 
6,422 K.

— f.
— f. 
32 f. 
77 f.

kedett és ehez képest - bár a rendkívül kifejlődött versenynél fogva, a pénzeket pedig a jövő év számlájára átvezettessék. Szőllősy
csak kisebb kamatozás mellett helyezhettük ki — az évi eredmény az előző Végül jelentjük, hogy az igazgatóság kebeléből Hónsch Dezső és ízonosycsak kisebb kamatozás mellett helyezhettük 
évinél kedvezőbbnek jelentkezik.

Értékpapirállományunkat ez évben ismét emeltük, de az újonnan vett érték­
papirosoknak kamatjövedelme nagyobbára csak a jövő számlán lesz elszámolva. 
Jelentjük egyszersmind, hogy bírói árverésen 2 házat vettünk 20475 korona 
81 fillér értékben.

Üzletágaink forgalmáról az alábbi adatok nyújtanak részletes tájékozást.
A takarék-betétek állománya:

1910. év végén volt.........................................................  1.878,403 K. 58 f.
az év folyamán betétetett és tőkésittetett........................ 925,496 K. 52 f.

Összesen: 2.803,900 K.

Arthur urak íépnek ki és ennek fólián kéTigazgatósági tagnak helye lesz választás
utján betöltendő. , . „ . ,in

Ezek után kérjük, hogy a felügyelő-bizottság jelentésének meghallgatása 
a zárszámadásokat és illetve a mérleget jóváhagyni, jelentésünkben foglalt ^ u" 
ványainkat elfogadni, részünkre a felmentvényt megadni és az oszta n
közgyűlést követő napon való kifizetése iránt intézkedni 

Sátoraljaújhely, 1912. január 18.
méltóztassék.

Az igazgatóság.

erre a
10
46

l

múlt év folyamán visszafizettünk........................ 911,955 K._____
maradt 1911. év végén.................................................... 1.891,944 K. 64 f.

Váltó-leszámitolási üzlet:
1910. év végén volt......................................................... 1.858,257 K. 04 f.
leszámítoltunk az év folyamán . . . 6.587,912 K. 32 f.
visszaváltottunk visszleszám. üzletben 1.610,036 K. 62 f. 8.197,948 K. 94 f.

beváltatott az év folyamán . . 
visszleszámitolás folytán kiment 
leíratott, mint veszteség . . .

Összesen: 
6.337,820 K. 43 f. 
1.851,740 K. 56 f. 

6,199 K. 32 f.

10.056,205 K. 98 f.

8.195,760 K. 31 f.

Felügyelő-bizottsági jelentés.
Tisztelt Közgyűlési

A reánk ruházott feladatban a törvény és alapszabályok értelmében eljárván, 
van szerencsénk jelenteni, hogy a lefolyt 1911-ik évben is működésűnk közben, 
úgyszintén a pénztárak és könyvelés időszakonkénti vizsgálatainál mindenben 
kellő rendet és pontosságot tapasztaltunk.

Megvizsgáltuk az 1911. évi zárszámadást, eszközöltük a leltározást és a 
mérleget a kér. törvény 199. szakasza értelmében helyesen felállitottnak találtuk

A társulat igazgatóságának 1912. évi január hó 18-án kelt üzleti jelentéséről 
és az abban foglalt nyereményfelosztási tervezetről tudomást vettünk és a szá­
madásokat jóváhagyni, a felosztási tervet pedig elfogadni javasoljuk, kérve egy­
úttal az igazgatóság részére, valamint részünkre a felmentvényt megadni.

Kelt Sátoraljaújhely, 1912. január 20-án,
A felügyelő-bizottság.
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r 13 f.
56 f.

EkTtin-
k 52 i.
liToTr

K. - f.
— f.

liT — ír™
lie - f.
|k? — c

k. 40 f.
K. — f.
K. 40 f.
K. 70 f.
K. 70 f.

1K. 54 f.-re

K. 11 f.
K. 77 f.
K . 88 f.

váltókból az
idézeti alap 
értelmében 
korona 92

>r. 18 fillér 
m, a tisztelt 
[gyát képező

[és tartalék- 
K. 15 f.

K. 83 f. 
K. — f. 
K. 24 f. 
K. — f. 
K. 95 f. 
K. — f.

K. — f.

K. — f.

K. - f.

K. - f.
K. - f.
K. 32 f.
K. 77 f.

és Szőllősy 
ísz választás

jlgatása után 
foglalt indit- 
Iztaléknak a

izgatóság.

fen eljárván, 
ink közben, 
mindenben

Irozást és a 
iák találtuk, 
jelentéséről 

|k és a szá- 
kérve egy- 

Idni.

[bizottság.

HIRDETMÉNY.

fi Zemplénmegyei kereskedelmi
részvényesei

a folyó 19H éri február hó tin délelőtt 10 órakor
Sátorajlaujhetyben, az intézet heyiségében tartandó

XLI rendes Közgyűlésre
tisztelettel meghivatnak.

Tárgyak:

1. Közgyűlési elnök és jegyzőkönyv hitelesítők választása.
2. Az igazgatóságnak évi üzleti jelentése.
4 Ai/'ím^t^mfriegVetánl^sa, a nyeremény felosztása és az osztalék kifizetése iránti határozat 

5'. Az igazgatóságnak és felügyelő-bizottságnak adandó felmentvény.
6. Sorrendben kilépő két igazgatósági tag helyének választás utjám betöltése.
Minden részvényes, ki akár személyesen, akár meghatalmazottja által a közgyei esen r sz venm w n, 

rétik hogy az alapszabályok 26. s-a értelmében részvényeit a le nem járt szelvényekkel együtt a kozBy g
napokban az igazgatóságnál elismervény mellett letéteményezni szíveskedjek.

Kelt Sátoraljaújhelyben, 1912. évi január hó 4-én. igazgatóság.

jEggEBgBEBI
igtaBiBitgaataHta

3641 1911. tk sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A gálszécsi kir. járásbíróság mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, bogy a Saujhelyi 
Takarékpénztár végrehajtatónak, Cselyovszki 
Marczinko Pál és társai végrehajtást szenvedők 
elleni 2161 korona 30 fillér tőkekövete'és és jár. 
iránti végrehajlási ügyében a sátoraljaújhelyi kir- 
törvényszék (a gálszécsi kir. járásbíróság) terüle­
tén lévfi, Kisazar községben fekvő, a kisazari 
248. számú tjkönyvben A I. 1. sor 125/5. hr. 
szám alatt felvett ingatlanból B. 3. és B. 12. 
alatt Varsa Mihályt */16, B. 4. és B 13. alatt 
Cselyovszki Marczinko Máriát */,#, B. 7. és 11. 
alatt Cselyovszki Marczinko Pált a/16 részi en,
B. 9. alatt Cselyovszki Marczinko Annát */16 
részben, B. 8. alatt Cselyovszki Marczinko Pálné 
sz. Tamás Erzsébetet */16 részben megillető juta­
lékokra 103 koronában ezennel megállapított 
kikiáltási árban,

b) a kisazari 264. sz. tjkvben A. 1. 2. sor 
130. 132. 133/6. és 130. 132. 133/20. hr. sz. alatt 
felvett ingatlanokból a B. 3. és B. 12. alatt 
Varsa Mihályt 8/16, B. 4. és B. 13. alatt Cse­
lyovszki Marczinko Máriát */,«, a B. 7. és B. 11. 
alatt Cselyovszki Marczinko Pált s/lg, B. 8. alatt 
nejét sz. Tamás Erzsébetet */,* részben, B. 9. 
alatt Cselyovszki Marczinko Annát 4/lg íészben 
megillető jutalékokra az árverést 664 koronában 
ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte 
és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1912. 
évi február hó 1. napján d. n. 3'/, órakor 
Kisazar község házánál megtartandó nyilvános 
átverésen a megállapított kikiáltási ár kétharma­
dánál alacsonyabb áron el nem adhatók.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatla- 
nők becsárának 10°j-át vagyis 10 K. 30 fillért 
és 65 K. 40 fillért bánatpénzül készpénzben vagy 
az 1881. évi LX. t.-rz. 42. §-ban jelzett árfolyam­
mal számított és az 1881.évi november hó 1-én 
3333. szám alatt kelt m. kir. igazságügyminiszteri 
rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapír­
ban a kiküldött kezeihez letenni, avagy az 1881. 
LX. t.-c<ikk 170. §-a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál elileges elhelyezéséről kiállított sza­
bályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Gálszécsen a kir. járásbíróság, mint tkvi 
hatóságnál, 1911. évi deczember hó 25-én.

Valkovazky,
kir. jbiró.

BBataBitanatafiiB

<£>!<£>!<£> SO KHM® <5>

(Deghiüós.
*

A BODROGKÖZI TAKARÉKPÉNZTÁR
t. ez. tagjai felkéretnek

a folyó 1912. évi február hó 6-án délelőtt 10 órakor
Királyhelmeczen, az intézet helyiségében tartandó

RENDES KÖZGYŰLÉSRE
megjelenni.

Tárgyak:

1. Jelentése az igazgatóságnak az 1911-ik évi üzlet 
eredményéről, valamint a felügyelő-bizottságé a keres- 
kedelmi törvény 195. §-a értelmében es a felmentvény 
megszavazása.

2 A jövedelem mikénti felosztása.
3. 9 igazgatósági, 3 rendes felügyelőségi és 1 pót-

tag választása 3 évre.
4. Netaláni indítványok tárgyalása-
Királyhelmecz, 1912. január 14.

Az igazgatóság.
Forgalom . . 7.924,348 K. 51 f.
Vagyon mérleg 2.383,975 K. 97 f.
Nyeremény . . 45,374 K. 55 f.

Előkelő és jó hírnévnek ör­
vendő életbiztosító társaság 
Zemplén várnagyé területére,
Sátoraljaújhely székhellyel 
reprezentabilis és solvent

föügynöhöt
keres. — Javadalmazás magas 
jutalék, esetleg átalány. — Szi­
ves megkeresések „Főügynök"* 
jeliige alatt a kiadóhivatalba kül­
dendők. — Ugyanott agilis üzlet­
szerzők is kerestetnek.

IGDI <£> ll<2> <33 !<£> |<2>

A legutóbbi időben az

Uradalmi polenai viz
üvegeihez és czimkéivel a meg­
tévesztésig hü utánzata nem 
természetes, hanem telitett viz 
„Polenai" elnevezés alatt ke­
rül forgalomba!

Figyelmeztetni kívánjuk fo­
gyasztó közönségünket, misze­
rint csakis az

Uradalmi polenai
felirattal ellátott üvegek tar­
talmazzák a természetes és 
általánosan kedvelt polenai 
ásványvizet, mig eltérő czim- 
kéjü üveget — mint nem va­
lódi Uradalmi polenait — visz- 
szautasitani szíveskedjenek.

Vezérképviselet és raktár:

Berkovits Hani Kereskedőnél
Sátoraljaújhely (Vörösökör épület)
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Mérleg-kimutatás.

A zemplénmegyei Medelmi-, ipar-, termény- és hitelbank.
Nyer- és veszt-számla.

1911. évi deczember hó 31-én.

VAGYON
Összeg

K. If.

Pén 7 készlet ......
Váltók: tárczában 1860445 67 

„ visszIeszámitolv^^^^^OőSOT^
Előleg...........................
Jelzálog...........................
Kötvény..........................
Értékpapírok ....
Külföldi papír és érczpénz
Ingatlan...........................
Adósok (fedezettel) . .
Felszerelés.....................
Letétek és óvadékok .

90401

2302513
5293

91658
5000

241467
790

22234
93420
11542
31139

45

51

27

2895461 64

TEHER

Részvénytőke ...........................
Közönséges tartalékalap . , 
Fedezeti „ . •
Felszerelések értékcsökkenési 

tartalékalapja . .
Nyugdíjalap . . .
Betétek.....................
Visszleszámitolási kötelezettség 
Hitelezők ....
Fel nem vett osztalék 
Átmeneti tételek . .
Letétek és óvadékok 
Nyereség ....

Összeg

K. f.

160000 
92830 |85 

1800 68

11542 62 
43910 50 

1891944 64 
442068 07 
179063 75 

210 !-! 
3800 

31139 
37151

VESZTESÉG

2895461 641

Váltó és egyéb kamat. . . 
Betét és folyószámla kamat.
Díjazás......................................
Házbér ...................................... ,
Üzletköltség.................................
Jótékonyság .................................
Adó.................................................
Betétkamatadó...........................
Leírás felszerelések értékcsök­

kenési tartalékalapja javára . 
Nyereség ......................................

Összeg

K. f.

17483 15
81162 55
18510 12
2052 —

5652 75
43 7C

3824 60
8114 25

344 92
37151 26

NYERESÉG

Előhozatal 1910. évről 
Leírt követelések 
Váltó-kamat . . 
ilőleg-kamat . . 
elzálog-kamat 
;olyószámla-kamat 
2rtékpapir-kamat 

Más intézeteknél betétkamat 
Házbérjövedelem .... 
Jutalékok és részvényátiratás 
Nyereség külföldi papírpénzen, 

érczpénzen és szelvényen .

174339

Németh Nándor s. k.,
pénztárnok.

Sátoraljaújhely, 1911. deczember 31-én.

6056
339 M

144315 
346 $ 

5909 
3502 
9677 

22 
100 

3897

14

7(

54

172

174339

Dr. Havas Berthold a. k.,
főkönyvelő.

AZ IGAZGATÓSÁG:
Guttmann s. k. Haas s. k. Zinner s. k. Hönsch Dezső s. k., Szőllősy Arthur s. k.

igazg. elnök.

Megvizsgáltuk s a fő- és mellékkönyvekkel egyezőnek és helyesnek találtuk.
Blumenfeld Adolf s. k. Dr. Szepessi Arnold s. k. Csörghe Gyula s. k.

Behyna Kálmán s. k.

felügyelő-bizottsági tagok.

Pákóczy-utcza 19. sz alatt egy

utol holthelyiség
azonnal bérbeadó.

Értekezhetni lehet Reichard Mór 
és Fia czégnél.

Abbázia szálloda
Budapest, Dohány-utcza 62.
(Erzsébet-körut mellett) teljesen újon­
nan berendezve, gőzfűtés, villanyvilágítás 

hideg-meleg viz
5sSF" Szobaárak már 3 koronáért. 
Figyelmes, előzékeny kiszolgálás.

MEGHÍVÓ.

A Tohaj-Hegyaljai Taharéhpénztár
Részvénytársaság

rendes közgyűlését i

Eladó szalma.
Báró Sennyey Miklós ur uradalma kar­

osai gazdaságában circa 100 waggon őszi 
és tavaszi szalma eladó.

Venni szándékozók kéretnek az uradalmi 
tiszttartósághoz (Zemplénmegye) Nagyczi- 
gánd-Erzsébettanya fordulni.

fiz uradalmi tiszttartóság.

folyó évi február 18-án délelőtt 10 órakor
Tokajban, az intézet saját helyiségében tartja meg, 

melyre az intézet részvényesi tisztelettel meghivatnak.*)

A közgyűlés tárgyai:

L A jegyzőkönyv hitelesítésére 2 részvényes meg­
választása.

2: Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése 
a lefolyt üzletév eredményéről.

3. A tiszta nyeremény felosztása és a felmentvény m 
megadása.

4. Az osztalék kiadási napjának megállapítása
5. Indítványok.
Kelt Tokajban, 1912. január 22-én.

Az igazgatóság.
*) A közgyűlésen csak oly részvényes gyakorolhatja sza­

vazati jogát személyesen vagy meghatalmazott által, ki a köz­
gyűlést megelőzőleg három hónappal a részvénykönyvbe mint 
részvényes bevezettetett és kinek részvénye szelvényekkel együtt 
a közgyűlést megelőző órákban, az e végre kirendelt bizottság 
kezeihez letétetett.

í
LEGÚJABB SZERKEZETŰ

LMOK 8
Schunda :V. József Ni

cs. és kir. udvari hangszer­
gyáros hírneves gyármányaiból

állandó bizományi raktár
van

Werner Sárika
cimbalom-magániskolájában

SátoraljanjhBlf, Deák-utca 3. sz. alatt
Igen kedvező részletfizetési módosatok.

Vidéki megrendeléseket azonnal szállít.

Sátoraljaújhely, nyomatott a .Zemplén* kinyomtató intéseiben,


